

文旅产业强劲复苏 品牌文旅将持续火爆

5月13日,《新华每日电讯》发表题为《文旅产业强劲复苏,品牌文旅将持续火爆——2023世界品牌莫干山大会·文旅品牌传播论坛举行》的报道。

“今年以来的数据表明,我国文旅产业正快速复苏,未来还将持续繁荣。”在2023世界品牌莫干山大会·文旅品牌传播论坛上,与会嘉宾对当前我国文旅产业发展充满信心,相信旅游市场所释放的“活力”和“热度”,将为中国经济稳步向好提供强劲动能。

5月12日,作为2023世界品牌莫干山大会系列活动之一,由新华每日电讯社、新华社内蒙古分社、内蒙古自治区鄂尔多斯市达拉特旗委共同主办的文旅品牌传播论坛,在浙江省湖州市德清县举行。来自各地政府、文旅企业、知名高校的代表,就文旅产业的高质量发展进行了深入交流。

A 文旅融合

新兴旅游目的地迎来品牌崛起契机

在达拉特旗昭君镇柴登嘎查,346万块蓝色光伏板随着绵延的库布其沙漠起伏,如阵阵波涛,在漫漫沙海中涌动成3000万平方米的“光伏海洋”。光伏板下,药材和牧草蔓发,绿意盎然,游客徜徉其间,兴奋地打卡拍照……一座西北小城靠“沙漠风光饭”成为新崛起的“热门旅游目的地”。

达拉特旗文旅局发布的数据显示,“五一”假期,达拉特旗共接待游客23万人次,同比增长158.4%,实现旅游总收入9430万元,同比增长120.7%。“大河、大漠、大草原雄奇壮美,黄河文化、农耕文化、红色文化交相辉映,达拉特旗正成为塞北观光的必打卡之地。”达拉特旗委副书记、政府旗长王小平说。



B 主动作为 丰富个性化旅游体验

文化和旅游部数据中心测算,“五一”假期全国国内旅游出游合计2.74亿人次,实现国内旅游收入1480.56亿元,两项指标均超疫情前水平。与会代表认为,各地在推进文化和旅游深度融合发展方面的主动作为是今年文旅产业发展形势喜人、旅游市场火热的重要原因。

达拉特旗煤炭资源丰富,但当地主动摆脱资源依赖“老路子”,紧抓国家“双碳”机遇,大力培育风光新能源,同时大力发展沙漠绿洲风光旅游,在新发展理念的引领下善谋善为、善作善成,转型发展之路风风光光,成为黄河流域生态保护的“明珠”、高质量发展的“样本”。

东平湖文化旅游发展(山东)集团有限公司党委书记、董事长谢兴庆

说,从山东泰安旅游市场的发展来看,文旅行业复苏离不开各地对“文旅+”融合协同发展的扶持,离不开对新产品业态的布局谋划与新消费需求的宣传引导。

与会代表指出,满足个性化旅游体验的文旅产品正成为新的风口,文旅品牌塑造正成为各地旅游高质量发展的新思路。达拉特旗变沙漠为“风光”,建成了涵盖沙漠观光探险、生态建设、户外运动等为一体的综合型沙漠休闲旅游游带;浙江柯桥以酒缸、酱缸、染缸“三缸”文化为基础,推动传统工艺体验游;贵州遵义以“红色旅游”为引领,持续推进“红色+山水”“红色+康养”“红色+茶酒”融合发展……这些依托地方资源禀赋开发的文旅产品,迎合了市场需求,受到国内外游客热捧。

武汉元宇宙研究院院长龚才春表示,新技术的运用将满足游客更为个性化的需求,文旅企业可将数字人、虚拟空间、孪生景区等业态融入景区,打造新的爆款。

华住集团总裁刘欣欣、飞猪副总裁全腾、联合国世界旅游组织专家贾云峰也认为,文旅产业要基于数字技术和用户需求融合形成新业态、新产品、新服务,做好内容建设和品牌塑造,让游客来了还想来。

中国旅游研究院预计,2023年全年国内旅游人数约45.5亿人次,同比增长73%;实现国内旅游收入约4万亿元,同比增长约89%。与会代表认为,达到或超额实现这一目标,需要更加注重文旅产品的设计、更加注重文旅产业的转型、更加注重文旅品牌的塑造。

C 讲好文旅故事 助力文旅品牌建设

“我们有个核心品牌叫‘理想村’,是基于城市近郊乡村的高交互文旅社区。作为城市与乡村的纽带,我们在保留原生态的农业、文化、旅游、自然资源的前提下引入精品民宿、咖啡馆、餐饮、手造等业态,形成综合聚落及各种返乡创业的综合体。”乡伴文旅集团CEO仇银豪说,以旅游为切入口,为乡村寻找可持续发展的模式,助力实现共同富裕,应是所有乡村文旅从业者的目光与担当。

周志方表示,未来旅游市场不能仅盯着人们的休闲度假需求,还要着眼于中国式现代化背景下人的整个生活方式的变化,把眼光拓展到居家和工作状态下的生活,深切回应人民群众对美好生活的追求,打造新的文旅品牌,开启消费新蓝海。

“文旅产业方兴未艾,前途无

量。”国务院参事、北京大学教授李玮表示,“互联网时代,文旅产业除了继续练好内功外,还应塑造好文旅品牌,利用流量打造信任和知名度,扩大影响力,实现更持久的繁荣。”

文旅品牌传播论坛上,新华每日电讯、半月谈联合广东省云浮市、江西省瑞金市、河南省登封市、重庆市铜梁区的文旅部门负责人,共同启动了“我的家乡我来拍”活动;德清县、浙江省市场监督管理局、方圆标志认证集团浙江有限公司、携程集团等单位的嘉宾,启动了携程平台品质认证民宿专区上线仪式,这是全国首个乡村民宿服务认证平台应用场景,标志着民宿服务认证迈出了正式采信应用第一步,也开启了民宿产业向高端品牌化发展的新征程。

(新华社北京5月13日电)

北京警方打掉 48个新型传销团伙

新华社北京5月13日电 (记者鲁畅 吴文诩)“5·15”全国公安机关打击和防范经济犯罪宣传日来临之际,北京警方通报去年以来针对新型传销团伙打击情况:多个违法犯罪团伙通过搭建网络平台销售所谓“收藏品”,并通过招募会员,循环售卖炒至高价,造成“底层会员”承担高额损失,已有48个团伙被打掉。

北京市公安局经侦总队六支队支队长杨立华13日介绍,去年以来,北京市出现多起涉玉石、字画、红酒等收藏品抢购转售类警情。警方侦查发现,犯罪团伙利用微信公众号、App等搭建网络交易平台,以销售玉石、字画、红酒等难以确定市场价格的艺术品、收藏品名义,通过扫码等方式招募会员,并根据加入顺序确定会员上下级关系。会员按照标价购买商品后,次日向平台缴纳一定费用,即可将所购商品在平台继续加价销售给下级会员,以此循环、反复售卖。

警方提醒,传销活动借网络销售模式有了新的“外衣”,广大群众要对高收益投资保持戒心,遇类似情况要保留证据并及时报警。

山东将组建100个 “慈善救急难”项目库

据新华社济南5月13日电 (记者叶婧)山东决定启动实施“慈善救急难双百行动”,动员100家慈善组织、组建100个“慈善救急难”项目库,帮助缓解重残重病对困难群众家庭或个人基本生活造成的重大影响。

据了解,山东将低保对象、特困人员、易返贫致贫人口、低保边缘人口、因病致贫重病患者,对家庭或个人基本生活造成重大影响等情况,全部纳入救助范围。

此外,山东还探索建立健全全依申请分级救助帮扶制度。其中,个人负担医疗康复费用2万元以下的,原则上由所在县(市、区)慈善组织实施救助;个人负担医疗康复费用2万元至3万元以下的,原则上由所在市县慈善组织联合实施救助;个人负担医疗康复费用3万元至4万元以下的,原则上由省市县慈善组织联合实施救助;个人负担医疗康复费用4万元以上的,可在省市县慈善组织实施救助后,通过全国“救急难”慈善信息对接平台提报全国性慈善组织申请救助。

母亲节:让我陪着你



5月13日在贵州省黔东南苗族侗族自治州岑巩县思旸镇龙江村,一位母亲与两个儿子做游戏。

今日是一年一度的母亲节。陪伴是最长情的告白。一次次牵手又松开、一回回抱起又放下,而松不开、放不下的,是母亲的爱。

新华社发

茅奖作家王旭烽长篇系列小说 “茶人四部曲”面世

新华社北京5月13日电 (记者史竞男)茅盾文学奖获得者王旭烽长篇系列小说“茶人四部曲”日前已由浙江文艺出版社出版。

“茶人四部曲”以茶文化为主题,包含《南方嘉木》《不夜之侯》《筑草为城》《望江南》四部长篇小说,通过以茶为业的杭氏家族六代人的命运,串联起中国近现代百余年波澜壮阔的历史进程。

评论家指出,“茶人四部曲”描绘了精彩纷呈的“茶事”,讲述了在四季流转、兴衰往复的时间进程中,茶人们从世代传承的产业中汲取古老智慧,将茶事与国事、天下事紧密相连,既展现了中国源远流长的茶文化,也彰显了茶人精神,具有深厚文化底蕴和家国情怀。

鄂尔多斯: 零排放水资源再生利用项目 建设进入冲刺阶段



5月13日拍摄的零碳产业园工业污水处理厂及水资源再生利用项目施工现场。

眼下,位于内蒙古鄂尔多斯市蒙苏经济开发区、由中铁上海工程局承建的零碳产业园工业污水处理厂及水资源再生利用项目建设进入通水冲刺阶段。该项目占地面积487亩,总投资22.23亿元,建成后每日可有效收集、处理入园企业排放的工业废水10万吨,实现水资源的再生利用。

新华社发

5G新基建:让信号满格幸福更“满格”

“村村有5G,户户打得通”

近日,记者来到安徽省六安市金寨县、阜阳市太和县,切身感受5G新基建为乡村振兴注入的生机与活力。

春日里,安徽大别山腹地大湾村,在曾经的贫困户陈泽申家里,游客不时扫码购买货架上的特产;邢寨自然村,无人机正在绿色的麦田上空来回穿梭均匀施药……



北大荒集团闫家岗农场稻田里“5G”字样的稻田画作(资料照片)。新华社发

“信号通了,财路也通了”

离开大湾村,记者来到太和县大新镇张路口村邢寨自然村,一望无垠的绿色麦田里,硕大的麦子长势喜人。

在田埂旁,一位农户正忙着给身边的无人机添加农药。在智能手机的操控下,满载农药的无人机从地头快速起飞,在麦田的上空按照预设航线来回穿梭,均匀地喷洒着,机身后形成一条雾状“丝带”,如绸布一般拂过麦田。

短短几分钟,一片麦田就喷洒完毕,无人机回到了起点,科技感十足。

“现在气温越来越高,尤其经常下雨,小麦很容易发生赤霉病等病虫害。往年都是人工施药,不仅效率低,还会错过施药时间,现在村里有了5G信号,用上了无人机,不仅提高了效率,也节约了不少成本。”邢寨村种粮大户邢东晓种了500多亩小麦,他向记者算了笔账:通过5G智能手机操控无人机施肥、施药,作业效率是人工作业的30倍,每亩地可以节约20%的成本。

邢东晓所居住的邢寨自然村常住人口有2000多人,近二十年来,因为没有手机信号,称得上是座“信号孤岛”。“手机没有信号,对村民的生产和生活影响很大。”时任大新镇张路口村党总支书记徐立德接受采访时说,由于和外界沟通不畅,村里的草莓种植户市场信息滞后,有时一斤少卖好几块钱。此外,村办木材加工厂因接不到客户下单电话,耽误了好几笔生意。

手机信号畅通成了乡亲们翘首以盼的事。今年1月,一座45米高的5G通信塔站在邢寨自然村西王竹园拔地而起,解决了当地多年来手机信号弱覆盖问题。“信号通了,财路也通了!”徐立德面带笑容地说,“村里的药材、草莓和板材工厂的市场越来越大,有的村民还在田间地头开起了直播卖货。”如今,这座5G通信塔正变身成为服务村民致富奔小康的“信息桥”。

助力数字乡村建设

数字乡村是乡村振兴的战略方向,也是建设数字中国的重要内容。从中央到地方,推进数字乡村建设的力度正不断加大。

5月4日,财政部发布的《关于做好2023年农村综合性改革试点试验有关工作的通知》提出,发挥新一代信息技术创新引领作用,大力推进数字乡村建设。财政部将统筹组织开展试点实施方案评估,根据评估结果择优确定拟开展试点的地区。各地要充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,通过中央财政资金引导,有效带动地方政府加大投入,引导和撬动社会资本参与试点建设。

4月13日,中央网信办、农业农村部等五部门联合印发《2023年数字乡村发展工作要点》提出,到2023年年底5G网络基本实现乡镇级以上区域和有条件的行政村覆盖。

乡村振兴基建先行。农文旅产业振兴研究院常务副院长袁帅表示,随着农村数字基础设施建设不断完善,城乡之间信息鸿沟正在不断缩小,这将为乡村经济信息化奠定基础,为农民提供更为准确的市场信息,推动传统农业生产模式转型升级。

分析人士认为,在政策支持下,数字乡村建设正在加快。尤其是5G技术的落地,将助力数字乡村建设进入快速发展阶段。

(据新华社5月13日电)